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A protestáns szellem hajdan és most.
Alkalmi visszaemlékezés.

— Levél u szerkesztőhöz. —
Debreczen, 1900. aug. 25.

Tisztelt szerkesztő ur!
Minden csepp véremmmel kálvi­

nista magyar vagyok. Megvallhatom.hogy 
hitbeli meggyőződésem uralkodik egész 
lelki világomon. Nem csoda tehát, ha 
nagy szomorúsággal szemlélem a mi 
Evangyéiiomon épült anyaszen(egyházunk 
és igaz "zent vallásunk ellen minden­
felől folyó nvilt és titkos hadjáratot. De 
még inkább fájlalom szivemből azt a 
bámulatos közönyt és tétlenséget, amely- 
lyel egyházunk tagjai kicsinyek és na­
gyok, vezetésre Hivatottak és közliar- 
czosok a támadásokat tűrik. Mert ne 
elleníeleink és ellenségeink erejében, 
szervezetében, fel fegyverkezésében és 
barczi kedvében, hanem a magunk kö­
zönyében és tétlenségében van a leg­
nagyobb veszedelem, mely romlásunkat 
hozhatja reánk.

Aggódva kérdezem, mi lesz a ma­
gyar protestantizmusból, különösen pedig 
mivé lörpül a hajdan erős debreczeni 
kálvinizmus, ha védelem nélkül adjuk 
fel egyik pozíciónkat a másik után ?

Hát kiveszett már a protestantiz­
mus ellenálló képessége, mely — volt 
idő reá — súlyosabb megpróbáltatások­
kal is diadalmasan küzdött meg ?

Avagy — magáról Debraczenről 
szólva — csak az elbizakodotság, hogy

mi kálvinisták hála Istennek még eddig 
számra, vagyonra és intézményekre nézve 
erősebbek vagyunk, tesz vakká és tét­
lenekké bennünket?

Tekintetes szerkesztő ur! Ön és 
becses lapja ama kevesek közé tartoz­
nak, akik régóta látják a fenyegetve^ 
tornyosuló veszedelmet s az alvó protes 
táns öntudat felébresztésén bátran se" 
Ténykednek.

Uram, tovább ezen az utón! Eljön 
az idő, mikor sokan követik és együtt 
lógnak küzdeni az igazságért és a sza­
bad gondolkozásért. És az Evangyélium 
ereje lesz a küzdőkkel és az a Lélek, 
mely az apostolokat, az első keresztyé­
neket, a reformátorokat „erősítette, fogja 
vezérelni őket is az emberi lélek sza­
badságának zsarnok uralma ellen vívandó 
hárczban.

Vigyázzunk! Hangzatos frázisokkal, 
lármás, czifra komédiázásokkal is pró­
bálnak megtéveszteni. Modern eszközök 
és fegyverek ellenünk az ecclesia rnili- 
tans kezében. Régen erőszakkal, kard­
dal és inquisitioval dolgoztak. Most in­
kább szép szerivel elkábitják és iépre- 
csalják a gyenge hilüeket és rövidlá­
tókat.

Róma nem mondott le, nem is fog 
lemondani világuralmi törekvéseiről. Az 
alázatos Krisztus földi helytartója nagyra­
vágyó szerepében hivalkodó pápák lá­
baiknál szeretnék látni hajlongva és 
térden csu zva az egész emberiséget.

Épen most olvashattuk a lapokban

XIII. Leó levelét, amelyben uj haracra 
tüzelt papságát a kath. egyházat Rómá­
ban is fenyegető protestantizmus ellen, 
„az eretnek propaganda káros következ­
ményeinek gyengítésére.“

A r. kath. hierarchia pedig a világ 
legfegyelmezettebb és legengedelmesebb 
hadserege. Minden pápista pap szeme 
Róma felé néz és minden pap füle Kó­
mára hallgat. Ezer meg ezer esetből 
tudjuk, miként nyomja el a náluk leg­
főbb tekintélynek, a pápának való enge­
delmesség a papban a nemzeti öntuda­
tot, a hazafias érzelmeket is. És hány 
r. kath. pap van, aki ezt a vak enge­
delmességet beleoltani igyekszik a világi 
elembe is. Hogy milyen eredményt ér­
nek el gyakran, tessék megfigyelni a 
magyarországi néppárt viselkedését és 
meghallgatni a Zichyek ünrepi beszédeit.

így fejlődik aztán ki a társadal­
mat tnegbo nl isztó, a testvéri egyet­
értést megzavaró ama határtalan tü­
relmetlenség, amelynek jeleivel a szere­
tet folytonos emlegetése és rabbiknak 
homlokon csókolása mellett is, városunk­
ban is találkozni kénytelenek vagyunk 
már olt, ahol — a mint ezt pár hát­
tal e előtt egy kath- jubileum alkalmával 
Schlauch cardinális püspök büszke meg­
elégedettséggel irta vala : a kath. hitélet 
feltámasztása megújította a földet.

Hát abból áll-é ez a megújítás,hogy 
azoknak a kálvini-ta embereknek, akik 
lelkiösmerelökön nem tehetven erősza­
kot, nem emelnek kalapot a körmenet-

Szerelmek.
A »Debreczen« tárezája.

Nem is iünt fel senkinek a kis városká- 
ban, hogy Donáth Laczi ugyanazon nap vezet­
te oltárhoz Kendi Margitot, mikor a te'ekkünyv 
öreges írnoka esküdött hűséget Adorján Eszti­
nek. Akik megbámultak a lakadalmas menete­
ket, az egyiknél dicsergették és birálgatták a 
fényt, a mesés pompát, a másiknál pedig cso­
dálták Adorján Esztinek igéző szépségét s min­
denki különösnek tartotta, hogy a szépséges 
leány miért ment olyan hirtelen, olyan várat- 
lanu/ férjhez ahhoz a semmi emberhez, akit 
nem szeretett soha és aki neki apja is le- 
he'ne.

A templomban a két násznép összegotno- 
lyodott s egyszerre állottak a párok az ol­
tár elé.

A pap fölvette a s'ólát, megkezdette a 
szertartást s összeeskette a házasulandókat. 
Halkan, még a lé egzetet is visszafojtva rebég­
ték el az. örök fogadalmat az oltár hideg lép- 
c,«(ízeién hárman, egyedül Adorján Eszti mon­
dotta hangos, fölemelt fővel:

— Szeretem, amíg élek és hü leszek 
hozzá holtomiglan, — Isten engem úgy se- 
géljen I

És nem reszketett szava, nem sápadott 
el az arcza.

Mikor Donáth Laczinak mintegy két esz-
I tendő múlva az egyik barátja poharazás köz­
ben a színébe mondta, bogy a felesége egy 
hadnagyocskával udvarolta! maganak, mert 
nem tudja eltűrni azt a sok mellőztetéat, mely­
ben férje részesíti, az erős csontos ember eí- 
halavanyodotl, felállott a székről s vadul vil­
logó szemekkel kiállóba :

— Gazember !
— Én, vagy a hadnagy ? kérdezte Geszti 

Ödön, aki a dolgot (előhozta s az ő arczán is j 
keresztül vonaglott valami borús halovány ár­
nyalat.

— Aki a feleségemről igy tud; nyilai koz­
ni ! válaszolt Donáth s ingadozó léptekkel tá­
vozó I a teremből.

Másnap aztán a dolog sorrendje szerint 
megverekedtek. Hiba és kár nem eseit egytkő- 
jükben sem, hanem azért nem békiiltek ki. 
Geszti ment jobbt a, Donáth Laczi balra a 
kastély felé a feleségéhez. Úgy gondolkozott, 
hogy ha már benn" van, hát leszámol az 
asszonynyal is s megkérdezi tőle, hogy meny-* 1 
nyi igaz abból a czudar be-zédből, a melyei 
Geszti a szeme közé vágott ?

Az asszony Kendi Margit ott fogadta a 
lépcsőkön.

— Nos nem történt baja ?

— Amint látja asszonyom, épen jöttem 
I haza, —■ felelte Donath s megragadta a fele­
sége kezeit erősen, szuróau a szemeköze né­
zett. — Hanem szeretnek kérdezni valamit 
megától Margit s akarom, hogy feleljen nekem 
arra igazán, őszintén «mint megérdemlőm ma­
gatói, Szereti a hadnagyot és van viszonya 

i vele ?
Az asszony összerezzent.
Váratlanul és gyorsan érte ez a kérdés, 

hogy ha meg akart volna sem tudott hazudni 
rá. Á f leletet olvasni lehete l rémült, hófehér 
arczárói, a tekintetéről, ajkainak izgalmas vo- 
naglásairól.

Donáth Laczi pedig vasmarokkal szőritől- _ 
ta össze a kezeit, s másodszor is kérdezte 
tőle :

— Hát feleljen, szereli ön a hadnagyot 
vagy nem ?

Ebben a pillanatban Kendi Márglt hihe­
tetlenül magasra egyenesedett, szinte megnőtt 
s a feltett kérdésre szintén kérdéssel vá­
laszolt :

— Hát maga szeretett-e engem, mikor 
az oltár elé vezeteti ? Mondja, nem-e akkor 
is annak a leánynak a képe égett lelkében, 
akit miattam, az en vagyonomért megcsalt, 
akit szeret ma is s a kiért engeinet annyira 
boldogtalanná tett ?

Az erős ember egy pillanatra inegreine-
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ben meghordozott szentség előtt, kalh. 
társulatok tagjai fejőkről durván leverik 
a kalapot ? !

És vájjon a debreczeni föld meg- 
ifjitását az is jelenli-é, hogy katholikus 
káplánok állal vezetett ünneplő tömeg 
közé oda szegődik előkelőségnek a ref. 
egyház állal fizet tt ref. vallásu tanító 
is ?!

Bizony tekintetes szerkesztő ur! nem 
minden jelentőség nélkül való szomorú, 
nagyon szomorú jelek ezek. Mindenek- 
felett pedig alkalmasok arra, hogy ön­
tudatra ébredjenek, védekezésre indítsa­
nak minden igaz jó debreczeni protes­
tánst.

Sorakozzunk hát, mig nem késő!
*

A fentebbi sorok talán nem is valók 
nyilvánossá? elé.'Csak az én saját egyéni gon­
dolkozásomat próbáltam velők körvonaloznt I 
Bár szerétnem ha minden hitsorsosom igy 
erezne. De azt már szerelném ha tér jutna 
becses lapjában az alabb következő azt 
hiszem — alkalmi jellegű töneneti visszaem­
lékezéseknek.

Exenpla trabunt. Ilyen mostoha idők­
ben régi dolgok felelevenítése termékenyítő, 
buzdító erővel halhat. Láthatják belőle a mai 
kálvinisták, hogy egyházunk ellen a harcz, 
Debreczennek kálvinista jellegéből kilorga- 
tasa már közel 200 év óta folyik. Csakhogy 
hajdan bar erőszakos, keményebb eszközök­
kel dolgoztak ellenfeleink, — mégis keve­
sebb sikert tudtak elemi. Mert még őseink 
jobban ellenáliak és erőssebben ki volt fej­
lődve bennök a protestáns öntudat es a hit 
hűség.

Távol all tőlem, hogy én akarjam felfe­
dezni ezeket a regen lörtent, bemohosodott 
eseményeket. Hiszen egyikről-másikról boldog 
emlékezetű Szűcs István is beszél »Szabad 
királyi Debreczen város töriéoelmés-ben 
Csakhogy ö éppen azt, amely a maga ideje 
ben a legnagyobb mértékben felizgatta Deb­
reczen városnak csaknem egészen kálvinista 
vallásu lakosságát, — ig n röviden Írja le, — 
tálán azért, mert az egykorú városi jegyző 
könyv is nehány sorban hagyta emléke­
zetű .

Az az eset volt ez, mikor felsőbb nyo­
más kényszere alatt barmadfélszáz év után

elősször választottak Debreczenben r. katb. 
vallásu főbirőt első tisztviselői. Mimódon 
folyt le et a nevezetes esemény. — annak 
részteleit, emlékezetnek okáért a debreczeni 
hevét hitvallású szent ekklesia akkori nótáriusa 
jegyezte fel.

Előre kell bocsátanunk, hogy Debreczen- 
ben az 1777 es 1778 évi nepösszeirások 
szerint 25275 protestáns melle t, bár a kor­
mány mindenfele kedvezésekkel és eszközök­
kel igyekezeti számokat szaporham, hatvan 
évi törekvés után is mindössze 623 r. kát. 
lakott. Mégis gr. Forgách királyi biztos fel­
sőbb parancs folytán mar 1774-ben hat katb. 
vallásu tanácsnokot, katb. vallásu tiszti ügyészt, 
jegyzőt, számvevőt, és nyomdai felügyelőt ne­
vezett ki. Négy évvel később pedig ismetelten 
azt is megparancsoltak, bogy ezentúl a meg­
ejtett tiszmjitás után az eskü letétele végett 
az összes tisztikarnak a r. kitb. templomban 
kell megjelennie.

Érthető nyugtalanságot és zavart oko­
zott ez a királyi rendel t. A református elöl­
járók nem a városházán,de a consislorialis 
háznál tanakodtak : mi tévők legyenek. Az e 
végből tartott értekezletekről az 1778 évi egy­
házi jegyzőkönyvben ezeket olvassuk :

Die 22. mart. 1778.
A kegyelmes királyi sokszori parancso­

latok szerint a Helvetica Cmfessión váló Ma- 
gistratualisok közöttünk kénytelenittetnek a 
Hno Catbolikusok templomana menni esküdni, 
mikor Magistratualis Resauratiok esnek ezu­
tán, de úgy hogy ott divmis et sacrificio mic- 
sae ne mtersint Helveticae Confessioni ad- 
dicti (bogy a kegyelemszerek kiosztásánál és 
a m’se áldozatnál ne legyenek jelen a beivel 
hit'allasuak.) Kérdés volt közöttünk : mit 
kell in hoc casu cselekedni. Elmenni 
scandalo m, el nem menni veszedel­
mes ; előttünk léven a szathmáriak szomorú 
példája. Ott bírónak választatott vallásunkon 
való emberséges jófele úri ember N. End­
réd! László uram, ki sokszor abban a 
Nemes Varosban Bíróságot is dicsére esen 
viselt, a nemes Kamara Ítélete szerint is. 
N. Endrédi László u am elment ugyan a 
Capellaba, de ott noha sokat kenyszerittetett 
es kéreti etet t, hogy esküdnék, csak a mi 
módunk szerint, meg nem esküit és ezért re 
infect# tértek vissza es Hno Ca holikus Biró 
tétetett. Az olyantól itt is méltán lebet tar­
tani, melynek szomorú consequential lenné­
nek erre az Ekklesiara és az itt való Colle- 
giutnra nézve is. Ki egyet, ki mast mondott,

meg nem egyezhettünk. Halasz'ódott holnapra 
ad primatam cooferentiam.

Dia 29. Mart. 1778.
Az esküvés dolga a Romano Gatholiku- 

sok templomában meglehet e ? ismét eiőhozó- 
dotl. Most sem mentünk többre, mint ezelőtt 
egy héttel. Akik akkor mind az ekklvsiasiicu- 
sok, mind u Secularisok közül oda hajlottak 
most is úgy ertettek'; a kik akkor nem, most 
sem edgyeztek meg benne, hogy oda mennyé­
nek. Nem kell gonoszt cselekedni, hogy jó kö­
vetkezzék belőle. Rom. 111. 8. Mindemül a mj 
gonosznak láttatik megoltalmazzátok magokat.
I. Tbess. V. 22. Nem kell botránkoztatni Róni 
XIV. 13-23. I. Kor. VIII. 9—13. Olvastatott 
publice Fr. Turretinni de necess. Secess. 
nostra ab Eccl. Rna. D.sput. II. §. 39. S. 
Polani Concüi Trident. His1. P. 46. de facto 
Priocipum Protestantium in C. Imperii Augus- 
tae Vindeiicorum Ao 1530. Nem egyezhettünk 
meg : eloszlottunk.

Másnap aztán megejtették a tisztújítót a 
melyről igy ír a mi krónikásunk -.

Die sequenti t. i. die 30 martd Ao 1778
Meglett a mágus ratua is Restauratio és 

a mely több kótszazesziendejéné1, hogy nem 
esett Rno Catholikus lett a Bíró Tek F á y 
János uram. — Polgármesternek választatott 
Emeri ut Biránk Tek. Domokos Lajos 
uram. E kettőnek kelle't a parancsolat szerint 
esküdni a R. Catholiku ok templomában, úgy 
mindazáltal, hogy az egész Tek. N. Tanács és 
Electa Jurata Commumtás is jelen legyen1 — 
Elmentek a mieink is ilyen declaratio mellett, 
a melyet szorul szóra leírok emlékezetnek 
okáért :*)

A Heivet Hitvalláson levő tisztviselők és 
választott kö'ÖDségbeli polgároknak a Deb- 
recz nben 1778 márczius 30 án tartott, 
liiztujitás alkalmával kiadott nyilatkozata.

Miután a Kegyelmes Királyi reudeletben 
megparancsoltai ott, hogy a tisztujitások al­
kalmával a Helvét Hitvallást követők is a 
róm kathólikusok templomában elmenjenek, 
de egyedül csak az eskü letev sére s egyéb 
ként ugyanazok nem tartoznak az isteni- 
tisztelatnel es a mise áldozanál jelen len­
ni. Ha mar ugyanazok a belvét hitvalláson 
lévők alázatot kéréseikkel sem ezen Kegyel 
mes parancsolatnak megváltoztatásai sem 
ez n cselekedet alul való felmentéseket ki 
nem eszközö hették : tehát saját lelkitsmere-

•j A Declaratio deáknyelven lévén fogalmazva, 
magyar fordításban közlöm.

get', eleresztette a n-je k.zeit, aki gyorsan 
megrémülve szaladotl at szobájába s magára, 
zarta az ajtót.

Donath Laczi egyedül maradott a lép­
csőházban s e pillanatban úgy érezte, mintha 
az egész ház reá akarna dőlni. Tehát mégis 
igaza vau Geszti Ödönnek. A felesége más' 
szeret, mással udvarolta! magának s neki 
meg c-ak annyi joga sincs, hogy ezért kér­
dőre vonja, mert . . .

Nem tagadhatta el, hogy Adorján Esztit 
ma is szered, mindig szerelni fogja !

111.
Az ember, akit a levéllel küldött el az 

írnok f-leségéhez, azzal az izenettel jött vis­
sza, hogy a ténsasszony délután a ligetbe 
fog menni.

És el is ment.
Ott találkoztak össze, ahol a csalit a 

legsűrűbb volt, ahol az e hagyatott utakon 
nem járt senki, csupán az énekes madarak 
lütyörésztek a lombok árnyában.

Adorján Eszter tetőtől talpig feketébe 
volt öltözve s meglátszott az arczán hosszú 
hónapoknak fajó keserve, nehéz szenvedése. 
Olyan volt, mint a templomok madonnája, 
szép es bánatos. T.lán még szebb, mint volt 
valamikor.

Mikor összetalálkoztak, oda nyújtotta 
kezeit egy barátságos kézszoritásra üonáih- 
nak s azt mondta :

— Eljöttem, mert nőm akartam megta­
gadni kérését es tudni óhajtom, hogy mit 
akar még vélem ?

Donátb Laczi szivében ezekre a sza­
vakra fel amadott egy egész múlt, annak min­
den öröme, minden reménye, a sok bűbájos 
alorolegvar, édes remény, melyek összeom­
lottak megsemmisüllek regen s melyeket úgy 
szeretne még egyszer felépíteni

Csendesen, észrevétlenül megérintette az 
Adorjat Eszti kezét.

— Köszönöm, hogy eljött, bogy alkal­
mat adott a bocsanatkérésére.

Látja elismerem, hogy sokat és nagyot 
vétkeztem.

Az asszony hidegen felelt ,
— Megbocsátottam régen, még akkor, 

mikor hűseget esküdtem annak a becsületes 
embernek, kinek a felesege vagyok.

— Hat szereti a férjét, megvan eléged­
ve a helyzetével s nem sir a léikében vissza 
soha a múlt ?

— tioha !
— S azok az almok, melyeket együtt 

szőttünk a jövőről ?
— Eltemettem őket rógjn, hogy ne kí­

sértsenek, hiszen megbünhödtem érettük már 
nagyon.

Donátb Laczi húzódott a szép asszony­
hoz, gyöngéden átkarolta derekat s úgy beszélt 
hozzá kérőén, lágyan szerelmesen.

— Ne altassuk magunkat Észt' s no 
tetézzük szerencsétlenségünket még hazugsá­
gokkal iSzenvedek én is maga is, szenve­
dünk mindketten. Én megházasodtam azért, 
tiogv adósságaimtól szabaduljak, hogy vagyo­
nikig független helyzetet bizto-itsik magamnak

hogy bosz-maga pedig férjhez ment azért, 
szut álljon rajtam j , . .

— Jóvá tenné a változhaiailani ?
— Nem, nem vállozbatatlan. Kibontako- 

kozunk a házasság mostani nyűgeiből s azu­
tán . . , Édes, szerelmes fészket verünk ma­
gunknak idegenben, ahol nem ismer senki 
s a hol csak egymásnak, esek magunknak 
elünk !

A szép asszony könnyes szemekkel ha - 
gáttá a beszédet, de a végén felugrott s vil­
logó szemekkel tekintett végig Donéin 
Liczin.

— Maganak hát még nem volt eleg az 
én szenvedésem, az en megaláztatásom, azt 
is akarná, hogy becstelen asszony tegyek .

— Szeretem és azt akarom, hogy boldo­
gok legyünk.

— Igen, hogy megcsalhasson, újra engem 
is, a férjemet is, hogy egy csapásra tegyen 
semmivé mindnyájunkat.

Donátb Laczi letérdelt a földre, a szép 
asszony lábaihoz, aki ijedten lép tt há'rábh > 
görcsös, sikolló hangon kiáltotta :

— Ne érjen hozzám, ne bántson engem, 
mert én — szerelem a férjem ! . . .

Azzal elrohant, még csak vissza sem 
nézve.

Pedig ha bátra tekintett volna, *Ato 
voüia egy fiatal asszonyt görcsösen nevetni, 8 
ki éppen akkor haladt arra egy csinos ha 
nagy karjan.

Es meglehet, hogy akkor meg is t*2“11 
volna a szegény Donath Laczit.
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tök megnyugtatása véget azzal a legmélyebb 
jobbágyi tisztelettel, amelyiyel a Kegyelmes 
királyi rendeletek irái t tartoznak viseltetni, 
szükségesnek 'ártják kinyilatkoztatni, bogy 
Ok c s a k I s ezen határozott Királyi ren­
deletnek engedelmeskedve mennek el a róm 
kathóiikus templomba, de — amint ez a 
Kegyelmes parancsolatban is kifejezve van, 
egyedül es egyszerűen az eskü letevésére és 
meghallgatására, nem pedig hogy ugyanott 
az isteni tiszteletnél és a misénél is jelen­
legyenek vagy valami más dyant cselekedj, nek, 
ami vallásukkal és lelkiismeretükkel ellen 
kezik avagy ezek szabásig át korlátozza. 
A mely nyíl tkozatukat kérik jegyzők önyvbe 
venni.»

Ezt beadván elmentek a Romaró catho- 
licum templomba. Ott esküdt először T. Biró 
Fáy János uram a Rno Catbolikusok módja 
szerént a szentekre is, azután T. Domokos 
L jós Polgármester uram a mi módunk sze 
rént : úgy olvasta a Páter Rector T e m- 
1 e n y i amint előre kezébe volt küldve az 
esküvés formája. Ez meg lévén mieink 
mindjárt visszatérték a templombul, a Rno 
Catholicusok még edgy kevés ideig ott marad­
tak, de azok is hamar visszatér ek. A mi-ink 
addig ezeket vártak a Sós boltoknál a város­
háza udvarának kapujában : olt ismét öszve 
mentek és kisérték T. Biró Fuy János Uramat 
a maga házához ; onnan a mieink jöttek egye 
nesen a Nagytemplomba ; volt pedig ekkor két 
óra délu'án. Énekeltetett a CII. soltár : Prae- 
dikállott a Cáplán T. Benedek Mihály 
uram a LXXX1I. eoltárnak 6. versébül. A Ro­
mano Catholicusok közül Nagy Mihályt 
vargautczabeli Communilasbeli embert mond­
ják, hogy jelen volt a mi templomunkban a 
Praedicatión.

Így lett a Restaurátió. Bíróságra candi- 
dáltattak (felsőbb rendeletre mindnyáján r. 
katholikusok) T. Fáy János, Reviczki Imre és 
Tímár György Uraimék, Consuiságra (polgár­
mesterségre, mely akkor második tiszti ál ás 
volt) kandidaltatlak : T. Domokos Lajos, Pándi 
Janos és Komaromi György uraitnék (mindnyá­
jan reformál usok.)«

A krónika író ezután elsorolja, kik va- 
lának akkor a seoatus és a választott hites 
közönség tagjai. A tanácsnokok közt 9 rd. 
mellett 5 katb., a jegyzők között 1 ref. 1 
catb, a Communnitásban 47 rel. és 6 katb. 
valläm polgár volt.

A református vallásu communilasbeli ek 
közül nehányan elutaz'ak a városból, vagy 
pedig beteget színleltek, csakhogy ne legyenek 
kénytelenek a kathdikus templomba menniük. 
A krónika író ezek nevét is emlékezetbe 
hagyta, Írván :

„A nevezetes Restaurati. kor nem voltak 
jelen N á n a s i Márton, Sz eremley 
József, M a t o I c s i Sámuel, Simon- 
(I y István**) Porosz lay Sámuei 
uraimék. Csikó Mihály uram (Piaczból) 
elindult együtt a városházától, dé közel a 
R. Cath. templomhoz (élre tért a Sánta-kö­
zön**’) és hazahoz ment, senkinek előre sem­
mit nem szólván szándékáról.

Feljegyző a krónikás azokat is, akik 
»ezekben a boldog'alan napokban« egyházi 
elöljárók valónak s igy végzi az irasát :

„Látni lehet előre a szomorú Consequ­
ential mindezekből.«

Csak még egy jellemző esetet, mely ke­
véssel eme tiszlujitás után történt. Ezt is 
ugyanazon egyházi nótárius mentette meg a 
feledéstől.

!778spr. 9-én történt, h -gy egv luthe­
ránus vallásu asszony, Rádline meghall.

Hozzátartozói — nem lévén a városban 
lutheránus pip. — Szilagyi Sámuel helv. hitv. 
superinteudenssel akartak ellemettetni. De 
Páter Temlényi ezt nem engedte meg, — 
hanem maga lement a kath. kántorral és 
kereszttel a halottas házhoz A gyászoló kit. 
zön-ég pedig elutasította a tolakodó pátert,

**J Simonffy István a dehreczeni kalmár tár­
sulat egyik érdemes tagja szép apja volt Simonffy 
Imre polgármesterünk és fíígondnokunkuak. Háza a 
niai tir Podmauiczky ház helyén állott.

**•) Sánta köz a mai Szent-Anna utcza eleje 
Piacz u. felől.

felvette a koporsót és indult vele a temetőfelé 
A páter kántorával és a kereszttel elibe állóit 
a gyászoló közönségnek s ez. előtt lépkedett 
égőszen a város kapujáig. Ott visszafordult 
és más utón huzatért, de elébb oda szóit a 
gyászo'óknak : — Miért nem enged ék meg az 
urak, hogy énekeljünk, hiszen mi is azt éne­
keltük volna, amit kigyelmetek szoktak.

Szegény Radlmé uszonyt minden ceremc- 
ma nélkül temették el.

Mennyivel más es keresztyénibb türelem 
nyilatkozott meg a református Consistúriumnak 
1778 jun. 8 an hozott eme határozatában :

„T. Praedieator uraimék a jövö Vasár­
nap a templomokban megintik a népet, hogy 
botránkozasokra ne legyenek a Romai 
Catholicusok processiójának Ur teste napjan 
mely esik die 18. Jum.*

Exernpla docent 1
A Tekintetes szerkesztő urnák 

tiszte'ője
egy seouláris kálvinista.

A király köszöneté.
Magyarország meleg szeretettel, a nem­

zet ragaszkodásának és királyhüségének tünte­
tő kifejezésével ünnepelte királyát, I. Fereucz 
Józsefet, felhalmozván őt a legőszintébb for­
rásból eredő szerencse es üdvkivanatokkul.

Mioden egyebb megjegyzés nélkül, mert 
ezáltal a batast c ak megrontanök, közöljük 
most királyunknak Széli Kálmán miniszterei- 
nükhöz intézett legfelsőbb kéziratát- a melyben 
ő felsége köszönetét mond a személye iránt 
való általános ragaszkodás lélekemelő módon 
nyírt kifejezéséért.

A király köszöneté a milyen közvetlen, 
éppen olyan megható es hangzik következő­
képpen :

Kedves Széli ! Hetvenedik születésna­
pom alkalmából a magyar korona orszá­
gainak összes lakosságától oly számos 
szerencse es üdvkivanat érkezeit Hoz­
zám es a hűség is oly sokféle alakban 
nyilvánul', hogy a Személyem »ránt való 
általános ragaszkodás lélekemelő módon 
nyert kifejezést.

Mélyen meghatottau utasítom Önt- 
hogy legmelegebb és legbensöbb köszö- 
netemet, mely még a legtávolabbi 
kunyhóba is eljusson, országszerte hir­
desse.

Tudják meg Magyarország népei, hogy 
életemet javuknak szenteltem, hogy hol 
dognak erzem Magamat jólétüket elő­
mozdítani, hogy a hűség, hazafiasság és 
kölcsönös bizalomban látom azon erős 
támaszokat, melyekon a haza jövője 
nyugszik.

A mindenható Isten áldja meg és 
oltalmazza azon kapcsol, mely Engemet 
népeimmel összeköt.

Kelt Isch'ben, 1900. évi augusztus hó 
19 én,

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Széli Kálmán s. k.

A királyi köszönetnek a nemzet szivéhez 
szóló szavait vésse szivébe minden magyar 
ember, igyekezvén azokat a támaszokat, me­
lyeken a haza jövője nyugszik, szakadatlan 
nemzeti munkálkodással, hűséggel, hazafiság- 
gal s a királylya! való kölcsönös bizalommal 
megerősíteni.

A (lebreczeni közigazgatási 
tanfolyam.

Debreczen aug 25
Megemlékeztünk már arról a körrendelet­

ről, melyet a be'ügyminiszter valamennyi vár­
megyei türvényhatóséghoz és igy Hajdumegyé- 
ben a községi közigazgatási tanfolyamokra 
vonatkozó szabály rendelet végre hajtasa tár­
gyában intézett.

A szabályrendelet 114 szakaszból áll

Első szakaszában a tanfolyam tíz székhelye, 
köztünk Debreczen is meg van jelölve,

A második szakasz szerint a tanfolyam 
időtartalma szeptember 1-től junius 30-ig ter­
jed s két félévre, szeptember januárira és 
február júniusra oszlik.

A harmadik szakasz a tananyag ismer­
tetését tartalmazza.

E szerint az első félévben előadatnak: 
a tételes magyar közjog heti 2 órán ; a 

közigazgatási jog ál alaban és a belügyi közi­
gazgatási heti 4 órán ;

pénzügyi igazgaiás heti 3 órán ; 
közgazdasági igazgatás beti£3 órán ; 
vallás- és közoktatásügyi igazgatás heti

2 óráoj;
tételes magyar magánjog á Italában heti

3 órán -
büntető jog elemei heti 3 órán ; 

községi ügyvilel és tiszti irálytan heti 3 órán 
s végül

kizárólag szemináriumi oktatás és írás­
beli gyakorlat heti 2 órán ;

A második félévben előadatnak ; 
belügyi közigazgatás heti 4 órán ; 
pénzügyi igazgatás heti 3 ór n ; 
közgazdasagi igazgatás heti 3 órán ; 
kalona 'ügyi igazgatás heti 2 órán ; 
peres és perenkivüli eljárás heti 3 órán ; 
községi ügyvitel és liszt! irálytan, heti 5 

órán és
kizárólag szemináriumszerü oktatás ős 

Írásbeli gyakorlatok heti 2 órán.
A negyedik szakasz a tanfolyam felügye­

letéről, igazgatójáról és előadóiról szól.
A tanfolyam felügyelője a lőispán, igaz­

gatóját és tanárait a belügyminiszter nevezi 
ki. A debreczeni tanfolyam igazgatójává a belügy­
miniszter Veszpremy Zoltán megyei főjegyzőt 
nevezte ki.

Az ötödik szakasz a vizsgálóbizottság­
ról szól. A bizottság az elnökön kívül négy 
tagból, részben tanárokból all.

Ez ismertetettül szakasz képezi a szabály- 
rendelet első részét, az általáuos hatarozma- 
nyokat foglalván magaban.

A második rósz a tanfolyam hallgatók­
ról, — a tanrendszerről és a vizsgálatról 
szól.

Hallgaókul a halódik szakasz szerint 
azok vehetők lel, a kik nyolez középiskolai 
osztályt végeztek és egy évig jegyzőgyakorno­
kok voltak. Felvételre folyamodói augusztus 
20—25-dike között lehet az igazgatónak Csak 
az idén szept. 1-től 6-ig.

A hetedik szakasz sze int az évi tandíj 
40 korona, mely féléves részletekben Gzetendő. 
Tandijelengedésben, ösztöndíjban és jutalmak­
ban a jóeiómenetelü hallgatók reszülhetnek.

Ezután a fegyelemről, az előmentelről, 
vizsgádra jelentkezésről szóinak a 8 — 11. 
szakaszok. Az első félév végén is nyilvános 
vizsgálatok tartatnak az előmentel ellenőrzé­
sére. Az óvet befejező vizsgálat a 12. szakasz 
szerint julius 1—15-ig tartatik s Írásbeli és 
szóbeli.

A 13—15. szakasz e vizsgálalokról szól.
A 16-ik szakasz szerint az év végi vizs­

gálaton kitüntetéssel vagy egyszerűen minősít­
tetik a vizsgázott egyén.

Pótvizsgalat a 17-ik szakasz szerint 1 
vagy 2 tárgyból három hó múlva tehető. Két 
tantárgynál többől hat hónap alatt egész vizs­
gálat teendő s enne* sikertelensége esetén a 
tanfulyamol, ismételni kell. Rendkívüli engsd- 
ményeket a 18-ik szakasz szerint a belügy­
miniszter tehet.

Vizsgalati-dij a 19-ik szakasz szerint 39 
korona; pótvizsgáért 20 korona.

A következő három szakasza a szabály- 
rendeletnek a vizsgalati jegyzőkönyvről, a vég­
bizonyítvány ól és arról szól, hogy a vizsgá­
latokon a belügyminiszter külön kiküldöttje is 
részt vehet.

Ezután a Ill ik rész a tantestületről szól 
s a 23—25 szakaszok az igazgató ügykörét, 
az előadók teendőit és az előadót értekez etet 
ismerteti.

A negyedik rósz a zártliatározmányokat 
foglalja magában. Szól 20—34, szakaszban 
a szünnapokról s arról, hogy jog és állam -

v*.
--
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tudományi vizsga alapján, egy évi gyakorlat 
mellett, a tanfolyamon magánvizsgálat is 
tehető. A tanfolyam — ha kellő számú hall­
gató van — iuternatussal is összekapcsolható.

Mivel e szabályrendelet csak folyó évi 
szeptember 1-én lép életbe, az ez idei tan­
folyamra szeptember 1—5. napjain lehet je­
lentkezni. A tanfolyamra a főgymnasium vagy 
főreáliskola nyolcz osztályával egyenrangú más 
középfokú iskolák és megfelelő katonai intéze­
tek hallgatói is felvétetnek. Do a kereskedelmi 
iskoláktól érettségi bizonyítvány kell a fel­
vételre.

Yiszaélés a rendőri hatalommal.
A Budapesti államrendőrségről a Bin- 

(T y korszakban megtanultuk azt, hogy politi­
kai mozgalmaknál tud oly brutalitást kifejteni, 
a mi a legpetdányszerübb rendőrállamban is 
felháborítaná a vert, --a Széli Kalman 
képmutató kormányzása alait pedig megtanul­
hatjuk azt, hogy ez a brutalitás, nemcsak az 
ulazákon nyilatkozik meg, a mikor a rendőr­
ség a legszentebb hazafias érzések bemocs- 
kolásáért felháborodott emberekei, egyetemi 
ifjakat kutyakorbácscsal veri szét, de megnyi­
latkozik az alkotmányos állam polgárinak 
legelső, legsérlhetetlcnebb jogával, az egyéni 
szabadsággal szemben is.

Felháborodik az emberben minden cs 'pp 
vér, ha figyelemmel kiseri azt az emaertelen 
hajszát, melyei a budapes'i állztn rendőrség 
kifejt Medve Miklóssal szemben.

Ha a családi egyenetlenkedés kereteben 
marad ez ügy, nincs szavunk hozzá.

De hogy annak a családnak, mely egyik 
tagja vonzalmában, szere méhen ro szat la', 
annak a családnak szolgálatába azért szegőd­
jék a m. kir. államrendörség, hogy azzal a 
családtaggal szemben a legbruial sabb vissza 
élest kövesse el, — ahoz igenis van szavunk I

Medve Miklós intelligens rokonszen­
ves meglelt fiatalember.

Semmi olyat, mi a törvénybe ütköznék, 
nem tett. És mé 'is megtörtént ve e az, hogy 
éjnek idején valóságos r ndőresapal tört laká 
Sába, ágyából lelverték, kihurczolták s aiadlák 
szüleinek, — hogy ismét családi börtönbe 
tegyek.

A budapesti államrendőrség tehát eszkö­
zül adta oda magát egy büutelen ifjú ember
személy ess zabadságának
megfosztásához. A hatóságot nem érdeklő, ha­
tósági beavatkozásra okot nem szolgáltató csa­
ládi viszályban a rendőrség az egyik lél : a 
szülök oldalára állott, bogy hivatalos hatal­
mával kikényszeritse a fiú ellen-zogülesevel 
szemben a szülők akaratai, azt tudniillik, 
bogy a sz-relmes ifjút ezentúl is a fogságban 
tarisük.

A M e d v e c-ialad képviseltében most 
Nyíri István dr. ügyved nyilatkozatot tesz 
közé, melyben mentem igyekezvén a szülök és 
rendőrség eljárását, azt mondja, hogy a szülők 
liokat egy uzsorásbanda hálójából akarjak ki­
menteni, ezért vették igénybe a rendőri hatal­
mat is.

Tudomásunk szerint Medve Miklós 
sokkal intelligensebb emberek közöli tartózko­
dott a legutóbbi időben is, semhogy azokról 
föl lehetne tételezni az uzsorával való foglal­
kozást.

Egyébként, hogy az ő magatartásuknak 
oka mi volt, firtatni nincs jogunk, de konsta­
táljuk mi is, hogy a rendőrség magatartása ez 
ügyben nemcsak brutális, de törvénytelen is 
voit s követeljük a személyes szabadsagot pél­
dátlanul meggyalázö allamreudőrséggel szem­
ben a legszigorúbb vizsgálatot.

A debrcczcni községi közigaz­
gatási tanfolyam.

— A tanfolyam igazgatójának hivatalos közlönye. —
Debreczen aug 25.

Debreczen városában, a mint azt már 
több izb n jeleztük, szeptember bő fi-ikán 
megnyílik a községi közigazgatási tanfolyam,

A tanfolyamot részletesen mai számunk egyik 
czikkébon ismerteijük. így azt a tájékozta­
tást közöljük, melyet Veszprémy 
Zoltán megyei főjegyző, a tanfolyam igazga­
tója, a hallgatók részére kibocs itott. Szól 
pedig ez a következőbépen.

Az 1900 évi XB t. ez rendelkezése sze- 
sint a községi közigazgatási közegek szaksze­
rű kiképzése a f. évi. szeptember hó 1 én 
megnyitandó állami jellegű tanfolyamokon 
történik.

A f augusztus ho 16-an 90.000/1900
szám alatt kibocsátott belügyminiszteri sza- 
bályreneelet !•§ szerint egy ilyen községi 
közigazgatási tanfolyam Debrecenben is fel fog 
állíttatni.

A tanfolyamra hallgatóul csak az vehető 
fel a ki :

a, a főgimnázium, vagy főreáliskola 
nyolcz osztályát, vagy ezen közép tanodákkal 
egyranítu más középiskolát, vagy megfe'elő 
katonai tanintézetet sikeresen zégzett :

b, Az iskolai tanulmányok befejezése 
után valamely község jegyői (községi vagy 
kör jegyzői, vagy rendezett tanácsú városi 
jegyzői) irodában mint aljegyző (jegyző 
segéd,) jegyzői Írnok, vagy jegyzői gyakornok 
legalább egy évi gyakorlatot! töltött.

c, az állam hivatalos nyelvét szóval és 
írásban birja :

d, feddhetetlen előéletű
e, tanfolyam halLatasi szándékát au­

gusztus bó 20—25 között (a folyó évben azon 
ban szeptember 1—5 között,), az igazgatónál, 
— okmányainak bemutatása mellett — szóval 
vagy írásban bejelenti.

Az 1900—1903 tan években átmenet 
kedvezményként tan folyam hallgatókul felve­
hetők az 1900 évi szeptembe' ho 1 én tény­
leges szolgálatban álló községi aljegyzők (se­
géd jegyzők és tegyző segédek) jegyző gya­
kornokok es jegyzői írnokok is a menüt iben 
az 1883 évi It ez. 6 §-a ban előirt iskolai 
alap kópzettsag megszerzése után, de 1900 
évi szeptember 1-ső napját inege őzöleg, meg­
kezdett, legalább egy évi gyakori tot tudnak 
kimutatni, ha egyébbkent ezen hirdetményaes 
fentebb, c. d. e. pontok alatt amliteit köve 
leimenyeknek megfelelnek.

A fentebb említett 3 tan éven be ül tán- 
folyam hallgatókul le'vehetők azok a köz­
ségi aljegyzők (segéd jegyzők és jegyző segé­
dek) jegyző gyakornokok és Írnokot is a kik 
1900 évi szeptember hó 1-én hadkötelezett­
ségi tényleges szolgálatot teljesítenek, a men­
nyiben ennek t-ljesitesére közvetlenül hiva­
tali szolgalatokból vouuliak be s a mennyiben 
erre a fen lek szerint minősülve vannak. Azok­
nak, a kik a tanév megkezdésekor katonai 
fegyvi'rgv«korlatokat teljesítenek, a — men­
nyiben egyébkent felvétel véget« a kellő idő­
ben szabályszerűen jelentkeznek, — megen­
gedhető, hogy csak a fegyver gyakorlat be­
végzése útin kezdjék meg az előadások lá­
togatásai.

Községi es közjegyzőül a fent idézett tör­
vény 3 §-a értelmében ezután csak azok al­
kalmazhatók, a kik ezen tanfolyamot szabály­
szerűen elvégezték, a községi közigazg/tási 
vizsgálatot sikeresen letették es országos ér­
vényű képessegi bivonyitványt szereztek.

A többször idézett törvény életbe lépte 
előtt az 1883. évi I. t.-cz. 6 §-anak megfele­
lően jegyzői vizsgát lett egyének azonban, 
már nyert képesítési bizonyítványuk alapjan 
községi és közjegyzőül bármelyik varmegye 
területén is alkalmazhatók.*

A lanfolyam tanulmányi időtartama min­
den év szeptember 1 töl junius 30 ig terjedő 
két félévre oszlik. Az évi tandíj 40 korona, 
mely összeg előleges részletekben félévenként 
fizetendő.

Szegény sorsú hallgatók az e őadói ér­
tekezlet javaslatara a belügyminiszter ur ál­
lal tandíj elengedésben, kiváló szorgalom és 
kifogastalan magavisélel tanúsítása eseten, 
ösztöndíjban, vagy jutalomban is részesíthetők.

A tanfolyami hallga'ók, hogy magukat 
könyebben fentar.hassák, közhivataloknál, ügy­
védi irodákban stb. magán munkálkodás) is 
végezhetőek az óra rend e körülményre figye­
lőmmel lehetőleg úgy lesz beosztva, bogy a

hallgatók magán munkálatot is végezhessenek 
Az igazgató az arra evdemes szegény sorsú 
hallgatókat kivanatokra, jelentkezésük és fel. 
vé'elOk sorrendjében ilyen magán munkához 
juttatni, — a mennyiben módjában áll _ 
igyekezni fog.

Mint fentebb már jelezve lett, a tanfo. 
lyamru való felvétel iránt ez évben folyó évi 
Saeptémber 1—-6 között lehet szóval, vagy 
Írásban alól irt igazgatónál jelentkezni, az 
ezen határidőn túl jelnntkezők felvételét csak 
a belügymin. engedheti meg.

Ha egyes tanfolyamra tnlsok hallgató j9. 
lentkezett ezek egyrészt á belügyminiszter ur 
más tanfolyamra utalhatja;

Bővebb felvilágosítást, a tanfolyam elól 
írott igazgatója annak, ki ez irányban hozzá 
fordul készseggel ad.

Debreczen, 1900. Aug. 21, 
Woezprémi Zoltán m. k, 

vármegyei főjegyző,
mint a debreczenben f llállitandó községi 

közigazgatási tanfolyam igazgatója.

H 1 R E K.
Lajos napkor.

ünnepnap ez : édes apánk,
Kossuth Lajos nevenapja,
Szabadságunk kék egének 
Legragyogóbb csillngzatja.
Oh magyar nép, könnyes szemmel 
Tekints föl ma a nagy égre,
S dagadozó kebeledből 
Imádságot küldj fel Érte I . .

Szent a köny, mit erte hullatsz,
A hon legszebb drágagyöngye,
Ö/.önétől szentté válik 
Sirja mi.iden kis göröngye.
Az a nyugvó porladó test 
Halálából újra lámád 
S ismerőssé le-z előtte 
Minden öröm, minden bánit I .. .

Oh magyar I ha sírjára dőlsz, 
Boldogságról regelj néki 
Mond’ hogy édes szabadságod 
Soha senki meg nem sérti ;
Mondd, hogy neved dicsöve le t,
Szerte ragyog a világba,
S lényük mint amagas égnék 
Legtündöklőbb napsugára I .

Mondd, hoby nincsen ellenséged, 
Félelmes a karod ura ;
Hemeg a nagy Európa 
Ha haragos kardod sújtja I . . .
— Ne szólj neki sz-nvedósről,
Hisz a szive újra fájna ! .
Elege ten, had pihenjen,
Kifáradt a nagy munkába . :

Ne szólj neki . . . .Csak majd akkor, 
Hogvha elbágy Isten, ember,
— Feltámad ő akkor egyszer, 
Haragosan, mint az óijel.
Hatalmasan, mint a vihar,
S letiporja elleoségid 
Szava dörgő villámival 1 . . .

Gólyán József

* Istentiszteletek. Vasárnap, f. bó 2t5-án
az istentiszteletek a következő sorrendben 
tar atnak meg : ,

A nagytemplomban Dicsőt! Józsei, 
a kőtemplomban K. Tóth Kálmán, az uj- 
templomban M i t r o v i c s Gyula, az 1S' 
potály templomban Szabó Bertalán s- 
lelkesz. Holnap különben minden templomba 
úrvacsorát is osztanak az uj kenyér alka- 
mára.

Vasarnap, d. e. 10 órakor, az ág. hj 
evang, templomban, Boór Jenő helyettes s 
kész tart istentiszteletet.

* Névnapok. Ma van L a j 0 ® 
napja. Pár évvel előbb még vigabb vo
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1900. augusztus 25.

e nap minden magyarra s hevesebben 
dobogott meg a szív, ha arra gondol­
tunk, a ki nekünk mindenünk — apánk 
volt, ha reá gondoltunk — Kossuth La­
josra. Ma is rágondolunk. De a fohász, 
mi ajkunkon kél nem az örömé már, 
hanem a kegyeleté . . .

A ma: napon, debreczeni ősi szokáshoz 
híven, társadalmunk kiválóbb tagjai, kik La­
ms nevet viselnek, ugyancsak kivet ék részü­
ket a szeretet megnyilatkozásából, a jókivána- 
tok halmazából.

így R o n c s i k Lajos városi tanács­
nok, E r ő s s Lajos, C s i k f Lajos,
K o’ v á c s Lajos, Kecskeméti La­
jos dr. N a g y Lajos, dr. Vargha Lajos,
Z ó 1 t a y Lajos, Hanke Lajos, B e - 
r e c z k y Lajos, sib. sib. Boros sLajos 
inezőrei.dőrségi iktatót az általa vezetett műn- 
käs dalegylet az este szerenáddal tisztelte 
meg. Nagy névnap volt M a t e r n y Lajos 
főesperesnel. 0 r m ó d y Lajosnál, K o n ez 
Lajosnál, úgyszintén Miieket Lajosnál 
a Bika szálló étt-rmének tulajdonosánál. Teg­
nap Bertalan napján az ipariestület Hauer 
Bertalannál, az Angol Királyné szálloda tulaj­
donosánál testületileg tisz'elgetl.

* Szerencsétlenség a ceolnakázónál. 
Tegnap délután Szepesi Lajos ll éves iskolás 
tin többed magával csolnakázott á vasul me­
gélt lévő tavon. A csolnakázástól kitiradva 
atizzadva nagyon megszomjaztak s az ott 
levő kerekes kulboz mentek szomjukat oltani.
A nehéz vízzel telt vedret ketten is alig bír­
tak a kút szélére emelni, honom a veder 
visszacsúszott s lezuhant a kútba. A vissza­
zuhanó vedertől sebes mozgásba hozott kerék 
a mellette álló Szepesi Lajost homlokon vágta 
fejbőrét a csonthártyával és hajjal együtt 
egész feje tetejéig felszakitotta. S/.epesd az 
erős ütéstől kabultan esett a földre, társai víz­
zel locsolták, míg magahoz téri, azután sebet 
kötözte' be. Saját erejéből jött be a városba 
s most a kórházban ápoljak.

* Tűzijáték » caolnakázó t»von. 
L e i d e n f r o s t Gyula, ki eddig a 
Nagyerdőn rendezett remek tűzijátékokat, most 
a csolnakázó tavon tesz kísérletet. Az eddigi 
sikerek, melyeket Leidenfrost az ő népszerű 
estélyeivel elért, de meg a legújabb programm 
is előre biztosítják számára a siker . A vízi 
tűzijátékot 26-án tartja meg a következő mű­
sorral :

Délután 4 órakor diszhalászal fog ren- 
deztetm, mivel a tónak halállománya igen bő; 
nagy huzó halókkal lörtémk a fogás. A dél­
utáni órákban időközönként léggömbök bo- 
csál tatnak fel. Kitűnő czigányzeoe egész 
délután.

1. Tűzeső röppentyűkkel.
2. Tűzhányók a viz alatt.
3. Szomorú fűzfa a vízben.
4. Tüzbicziklis a vizen.
5. Tüzforgók a vízben.
6. Gőzhajó tüzböl a vizen.
7. Vízi malom tüzbő1.
8. Vízi csata.
9. A tó teljes kivilágítása bengál 

fénynyel.
10. Jó éjt.
H-lyárak : a csarnok előtti elzáit hely 

20 kr., állóhely 10 kr. Kitönő halpiprikásról 
es al'a'ában a közönségnek teljes ellátásáról 
az otíani vendéglős gondoskodik.

1 Gólya a vasat! kocsiban. Izgilmas 
kalandban volt része pár nappal ezelőtt egy 
kávéház kaszirnője iek A. l-nek. A kusza 
bajos tündére a Smboizló es Dibreczen ko- 
z ittI vasúton utazott. A kocában raj'a kívül 
cjak egy nő vol , a kin kótségbav >nh itatl inu 
látszott, hogy az anyaság örömei előtt á l. Ké­
sőbb, a inikír besz ügetésbe eredtek, m ’g i « 
mondta A. 1 nek : .

— Azért utazom most haza a szii érőhez, 
hogy ott essem túl rajta.

Evy ideig be-zelgetti-k meg, de az isme­
retlen nő egyszerre elsápadt, kínos görcsök­
ben vonsglott szülési fájdalmak vettek erőt 
rajta és eszméletlenül dőli le az ülésra. 
A. I. eleinte segítségért akart 
futni, de mivel arobogó vonalon 
erre semmi kilatasa nem volt, maga látott 
hozzá, hogy könnyítsék a szenvedőn. Nem 
volt ugyan sok tapasztalata ebben a tekintet­
ben, ds azért úgy a hogy belő lö'te a tudós 
asszony szerepét. Minthogy kiitőszerei nem 
voltak, saját ruhájából szedett össze, a mii 
tudott és hozszas kétsegbeesett fáradozás 
után mezmeniette az ismeretltn nő eleiét. A 
k osi poroniy azonban, ki a v.suii kocsiban 
jött a világra, rövid idő múlva meghalt. Az 
anya a debreczeni pályaudvaron szakértő 
ápolás alá került, « kassza bájos tündéré 
azonban sírva, ksezagva mondogatta ismerő­
seinek, hogy sohasem fog olyan vasu'i kocsi- 
b n utazni, a hol rajta kívül csak egy nő 
van és az szemmellatbatólag anyai örömök 
előtt áll

* A honvédkórház kiköltöztetése. A
honvédkórhaznan fagerendákból készített men­
nyezete rozogának bizonyulván, vasgerendák­
kal kellelt kicserélni. Az ála akitás idejére a 
betegek egyrészét a budapesti hovédkórházba, 
más részét a helybeli közöshadseregbeli kór­
házba ke lett álszálliiani,

* Hány tanköteles gyermek van Deb- 
reczenben. Debreczon szab. kir. város bel-és 
külterületén lévő tan-és óvoda kötelesek név­
jegyzékét nem és vallás szerint csoportysiiva 
mar elkészitetle a városi közigazgatási kiadó 
hivatal, melyet tegnap küdöit meg az egyes 
felekezeti iskola székeknek! ez idő szerint van 
városunkban 15496 tan-és óvoda-köteles eyer- 
mek : ebbő : ev. ref vallásii 11266, —rónv 
kát, 2508, —■ izraelita 1328, — ág. hit. 143,
— unitárius 6, — gör. katb. 239, — gör, 
kel. 6.

Gyász. Vettük é< őszinte részvőttel kö­
zöljük alabi gyász bírt. Binki Károly és gyer­
mekei Bánki Ferensz és neje szül. Molnár 
Erzsébet és gyermekük : Bánki Lászjó, Binki 
Lajos, Binki Róza es Ra ki Mária, valamint 
az összes rokonság nevében fajdalomtól meg­
tört szívvel tudatják, hogy fórón «zerelett a- 
nyanak és nagyanyának özvegy Binki Mihály- 
vé szül. Gál Mária asszonynak folyó hő 22-én 
reggel 5 órakor eleiének 65. évében, özvegy­
ségének 21.ővébsn két napi övié szenvedés 
után történt gyászos elhunyiát. A megboldo­
gult hült léteméi folyó hó 24 en d. u. 2 óra­
kor fognakaz ev.ref.vallás szertartásai szerint 8 
gyäszhazbol (VII., Hernäd-utcza 30') az uj 
temetőoen örök nyugalomva létetni. Mely vég- 
tisztességtélelre rokonainkat, barátainkat és 
ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Bu­
dapest, 1900 augu ztus 22. Á dás és béke 
poraira.

* A 'Dongó» e beti szama ma megje­
lent, Ügyes, .aktuális dolgokkal foglalkodk s 
dicsérótére válik szerkesztőjének Székely Imré­
nek. A minden tekintetben megfelelő mulattató 
és ügyes élczlapot e helyt is ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

* A nagymama keresztje. Bajoror- 
szig egy városkájában, a hol most gyakorla­
tokat tartanak, mulatságos epizód esett meg á 
minap. Az egyik földerítő csapat parancsno­
kánál final tiszt jrleekeze t, a kit a,csapatboz 
osztott ik be szélgál un. Az ezrede« bír álsá­
gosán fogadta a fiatal katonai s kíváncsian 
tudakolódzolt a hadnagy különös formájú 
rendjele alán :

Mifele rendjel az, hadnagy ur a mit ön 
visel ?

— Ez a Johannita-kereszt.
— 0 yan különös formáji van.
_ Igen, mert ez nam német rendjel
_ Az latszik. Hol szerezte hadnagy ur .
— Angolországban.
— Mi az ördög. Miga már ott is kó­

borolt?
K^t évvel ezelőtt firtain kint.
— A manót. Es mit keresett Angolor- 

szaghan ?
— A nagymamámat látog-ttun meg.

— Nos és hogy a manóba jutott ahhoz a 
kereszthez ?

— A nagymamától kaptam.
— Az aldójat a maga nagymamájának, 

hát ki ő, hogy Johannita kereszteket osztogat k
— A nagymamám: az angol királyné, 

hangzoti a felelet s az ezredes ugyancsak 
kényelmetlenül kezdte magat érezni a hadnagy 
ur mellett, a kiről most már sejtette, hogy 
valaki lehet, de nem tudóit rájönni, hogy ki­
csoda. Csak később vilagosilották fel, hogy 
a slezvig-holsteini herczeg őcsese a fi a t a l 
katona, a ki a nagymama keresztjét hordja.

> Beiratások a gör. kath. elemi isko­
lába. A gör. kath. elemi iskolába a beiratá- 
sok szept. 3. 4. 5 és 6-án eszközöltetnek, a 
lelkész lakásán (Bathyány u. 13.) naponként 
d. e. 9 — 12 óráig. Az 1. osztályba a 6 évet 
betöltőit gyermekek vételnek fel, kiknek ke­
resztlevele és himlöoltási bizonylatolt kell ma 
gokkal hozmok. A beirataskor fiyetende 6 ko­
rona 40 fillér tandíj és 30 fi ler az országos 
tanítói nyugdíj alapra. A lanév kezdetéről 
később lesznek tudósítva a tanulók. Deb- 
aeczen 1900, aug. 23. A gör. katb. elemi isk. 
igazgatósaga.

*A kiállítás berekesztése — pofonnal.
Hol törtönhet-m volna másutt, mint Szabadkán, 
ebben a szeretetreméltó félbunyevácz váror- 
ban, a bel minden ügyet lettlegességgel ren­
deznek ei. Legyen az mezőgazdasági, varosvi- 
lágitasi, csatoruarendezési ügy : a kezdete és 
vége mindig egyforma a pofon. A mostani 
szabadksi iparkiá'litast is pofonokkal nyitották 
meg és tegnap a berekesztesi ünnepély is po­
fonnal végződött. Tegnap nem a rendezők ve­
rekedtek, hanem a kiállítók. Az egyik kiállítá­
si teremben egyik kiállító neje és egy fényké­
pész között vita keletkezett, melynek hevében 
K. V.-né megütötte a fényképészt, mire ez 
Szabadka tradícióihoz híven arczulütés-el fe­
leli. — Erre a kiállítást berekeszteiték.

* Értesítés. Ev. ref. egyházunk utczai 
népiskolaiban, az 1900-9001-iskolai évre a be- 
iruiasok tolyo évi szeptember 1, 3, 4, 5, é, 
napjan töriénnek. A kik m>r az előző évben 
is járlak iskolába, eddigi tanítójuknál jelent­
kezzenek. Újonnan iratkozók keresztlevelet és 
himlőoltasi bizonyitvánt hozzanak fel mutatni. 
Minden tanuló kö eles az illető tanítónál, a 
beiratkozáskor takarítási dij és tanítói nyugdíj 
illetőség fejében összesen 65 krt befizetni. Nem 
ev ref. vallásu növendékek csak a 2 írt félévi 
tandíj kifizetéséről szóló nyugta felmutatása 
mellett vétetnek fel. Szeptember 6-án túl fel­
vétel csak az iskolai szekelnökének engedélye 
melleit lehetséges. Az iskolai év ündepélyes 
szeptember hó 7-én reggel 8 órakor fog meg- 
lartalni.

Debreczeo, 1900 aug. 23.
Mitrovics Gyula, 

isk. sz. elnök.
* Panteon a Gellérthegyen. Amikor a 

Gellért hegyi citadella lebontását tervbe vették 
általános volt az óhaj, bogy a citadella kelyére 
Panteont építsenek. Azóta mintán az óhajnak 
semmifele eredménye nem volt, alig loglalkoz- 
lak a tervvel. Nőst Pejakovies Lázár müépitő 
felelevenít a kérdést 'sMemorándumot nyújtott 
re a belügyminisztevbea, s azt javasolja, hogy 
a kormány kőben é< érczb in örökítse meg 
Magyazország történetét. Nagyszabású pánté- 
ont tervez a Gellérthegyi cziiadeila helyére, 
amelvben megörökítenek Árpádtól kezdve va- 
lamennyi magyar fejedelmet ;és királyt, e ma­
gyar nemzetet alkotó ős: bet nemzetséget s a 
régi nemesi csaladoka . Pejakovies a citadella 
helyén hatalmas templom s-.erü épü et tervéz 
uyilt és zárt folyosókkal és galériákkal. — 
A főépület két oldalán ha'atmas csarnokot 
tervez a nemesi csaladok szamara. A csarno­
kok mellé pedig egy-egy templomsherüen épí­
tett pavülont. Az egyik pavilonban a honfog­
lalás, a másikban a szabadsagharcz allego­
rikus esoportozatät kívánja e helyezni. A 'érv 
végrehajtása Pajekovics számítása szerint 
husz-harmincz millió forint ha 
kerül.ie.

« t# *
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KPSMiti
Imos un vük vigyázza

arra*'hogy kicsinyeitek oly korun,
, mint csuk lehetséges, hostility száj­

vizet hasznúi janiik fog húsuk erősítésére 
és fogaik megtartásúra. I -vegje 1 írt, —

DEBRECZEN.

Egy !

jövedelmező iparvállalathoz
néhány ezer forinttal

társ kerestetik.
kedvező feltételek m llett. — Czim aj 

kiadóhivatalban. ('36i6.)j
snkui!r oltárt.

* Hirdetmény. Az osztrák postaigazgn 
lás már ismételtén felszúllalt a Magyarország­
ból Ausztriába elégleimül bérmentesítve fela­
dott levelezőlapok nagy szama miatt. Újabban 
eszközölt feljegyzések szerint egyedül á bécsi 
központi lévé kézbesítő hivatalhoz, hat hét le­
folyása alatt 35.260 elégtelenül bérmentesített 
levelizölap érkézéit Magyarországból. Üzen 
hibás bérmentesítés azon körülménynek tulaj­
doni haló, hogy a közönség a folyó évi januar 
hó 1-vel életbelepett tariíális változásokat 
még most satu veszi figyelembe s Ausztriába 
széle levelezől apjait meg most is 5 fillér helyet 
4 fillérrel bérmentesíti.

A közönség tájékoztatására ez alkalom­
ból ismételten közöljük, hogy a külföldre szó­
ló egyszerű levéldijti 25 fillér, a levelezőlap 
dija 10 fillér, Ausztria, Bosznia, Herczegovina, 
Németország, Szerbia és Montenegróval való 
forgalomban pedig a levél dija 10 felér a le­
velezőlap dija 6 fillér.

* Kitüntetés. A Zala Drill Weiser J. C. 
nagy kanizsai gepgyaros orszákhirü vetrtgépe, 
a melyet a debreczeni és alföldi gazda közön­
ség, igen előnyösen ismer, a párisi világ kiál­
lításon a nagy ez.üst éremmel lett kitüntetve. 
Gralulá unk e derék megyar gyár legújabb si­
keréhez I

* Fertőző betegségek ellen, melyek 
leginkább az egészsegtelcn ivóvíz által tor j esz - j 
temek, biztos óvszer a tiszta egészséges ás- J 
ványviz Felhívjuk tehát szíves olvasóink figyelj 
mól a ,,Kistály‘‘ S/t Lukacs fürdői hegyi forrás j 
a jelen számunkban megjelenő hirdetésére.

* Ki akar olcsón venni bőrből j 
pénz, szí'a es dohány tarczát, sakk, do. 
minőt, sétabotot valódi ezüst és ébenfából, do- j 
hanyzó készleteket, esernyőt önműködő zarral j 
va amint mindennemű dohányzó eszközüket, 
tajték pipák, szipkák, szárak rendkívül n gy j 
választékban Schwartz Dániel dohányzó j 
eszköz különlegességi üzle éhen a Bika alatt,i j

1 2 középiskolát végzett fiú ta
nulónak felvétetik. Czim a kiadóhiv a- 
talban.

Koszén-kill mmt
legjobb minőségben

zsindely és deszkatetők
továbbá

szöllőkamk behúzására,
mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb. — Továbbá ezulápok, me­
lyek a földbe asatnak, kerítések és gaz­
dasági eszközök befestésére, bordókban 
250 klgrm körüli sulylartalommal 1O0 
k'gnkét 7 korona 50 fillér és 1000 korá­
mon felül pedig 100 klgramonként 6 ko­
rona 50 fillérért, a hozzávaló bordókat 
pedig külön darabonkint 3 korona árért 

a gyártelepen ajánl a 
Légszeszgyár igazgat sag a 

Debreczenben

Aranyéremmel kit tini etett tökéletes

fagymentes kutszivattyuk 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
színién aranyéremmel díjazott, sajái 

gyártmányú

Borsaj tókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
Gép es lakatosság

Péterfia Hadház-utczai telepén, mely min- 
j dennemü gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javít a át is legjutánvosabban végzi.

1000. augusztus 25.

fl„KRisTáir^.iuNürdö
bejviferrás najy melléjből 
fakadó,állandó öjjieléfelii 
ijen liyila,ialuaro-^ma^ 

m n^imnbydroarboDato^ —■ 
III áiváDyviiDíkmiDöjifendö.
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Kapható Debreczenben : Geréby Fülöp utódai 
C<anak József, Kornhoffer József, Rickl Józ-ef 
Zelmos, Gzoplódi Józsefné, Szabó Zsigmond. Kon- 
lsek Géza, Hirsch Ferencz, Fftlegyházi János 
Göczey Is1 van, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Leidenfrost (»., Békés Emil, Bán László 
Varav János és Varay József jól ft lézereit fü. 

szer. csemege és ásványvíz kereskedésében.

ELOCCO PÉTER
BUDAPEST,

0 márrány-mozaiklnp, czement-mükö, czementárugyár 0 
MB" betonópitósi vállalat "16E

Központ : BUDAPEST, VI., Révai-utcza 21. 
Fióktelep : 1) e b r e e zen, Margit-fürdő.
Csatornázások, Vizlec-apolási és sza-

raztételi munkálatok.
Hidak és zsilipek építése betonból,
Istálló berendezések : jászlak, bur­

kolatok comprimált portland-ce- 
ment-betonból.

Mükőgyártás: lábazatok, szökőkutak, 
vizmedenezék.

Betonjárdák.

Portland- és román-cement és egyéb építési anyagok
RAKTÁRA.

Már vány mozaik lap : cementlap, ke- 
ramitl.ip burkolatok.

Mozaik és lerrazz i munkák.
Csömö.szölt por I landez-’men t-beton­

csövek gyártása csatornák és ál- 
ereszekre.

UAI ITZ- és MONIFR 
szerkezetű építkezések 

Tűzbiztos födémek.

I ióktelcp ; Debreczen, Margit-fürdő.

^ I*-» a vs !& 8 á i4M Bp I
fiE <! I

minden neme, l.azi, mezőgazda­
ság. építkezési, Ipari és egyéb 
ozélokva. Legjobb gumiul- és 

kondor-tömlők.

Mindenféle csövek

Legújabb Javított rend­
szerű tizedes óe fntó salyn- 
mérlegek fából és vasból, 
kereskedelmi, gyári, mező­
gazdasági, Ipari és házi 

acélokra. -----------

Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság

brrRStmssfl 6. W. GÄFülENSy BŐCS gas^Nrll

,as"s eMéb hasonló kereskedésekben, teknlkal és vízvezetéki üzletekben, kutfuró- 
véllalatoknal stb, — Kérjenek határozottan Barvens-szlvaltyukal, Illetve Garvens-mérlegeket,

bér mentve
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Eredeti

ezen fekete
másolatával

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtathassanak, mivel a kellemetlen szag és 
a lassú ragadós száradás, mely az olajfestéknek 
és az olajaknak sajátja, eUerültetik. Eme lett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez­
heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal fello- 
rülhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell 

különböztetni:
színezett szobapalló- fénymázt

sárgásbarnát és maha-onibarnát, mely akár csak 
az olajfesték födi he a pallót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást stb ; van azután
tiszta fénymáz (szinezetleu)

Uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. 
Különösen parketres olnjfestékkel bemázolt égésien 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelől Hó négyszögméter 
(két középnagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 
97, márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Minlamá- 
zoláso k és prospektusok in ;yen és bérmentve kül­
detnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint I860, éve 
létező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít­
ják s sokkal rosszabb s gyakran a czélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenci,
a valódi szobapalló-fdnylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.
Debreczeuben : FÉLEGYHAZI JANOS es GA- 
NOFSZKY LAJOS Nagyváradon: ifj. WEISZ 

BERNÁT

Felette boldoggá
teezen egy puha, fehér, rozsás arezszin, 
úgymint ewy szeplő és bőrkibíéflek nél­

küli arcz, ezért hssználjuk
BERGMANN

liliomtej-szappanát.
Bergmann & Co. Dresden és Tetschen a/E. 

(Védjegy : Három bányász.)
Drbja 40kr.: Debreczen ben : Rothschnek V. 
Emil gyógyszertárában és Nagy Andrásnál.

Ráfrány-tokocskák,Schneider

Millió embernek e egészségét! ;|
! ,u galandféregben én Byonv>rbajbon iienvednek.

védjeer Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujtatik. Nem 
Art. ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az életkor meg­
jelölendő. Törvényoeen véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével A pántlikáéi 
Heat» tünetei a következük :
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, eluyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó

____  _ étvágygyal, gyakori rosszullét
v . y éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egv gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálüssze- 
pvitlemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
in ., gyakori felbüfögés, bélgörcs, bengergetés, bul­
lán szerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szil­
váik a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet- 
Ivuségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beal.ö 
főfájás, a búskomorságra való bajiam, élotuntsag és 

a balál óhajtása.

r
»dül valódi kapható : SCHNEIDE * JÓZSEF
gyógyszerésznél, Reeio.án, Fti-ntosa 49. 

(Délmagyarország.)

Sertéstenyésztők figyelmébe!
A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle

állatok emésztését elősegítő por
mindenféle sertésbetegségek ellen

sikeres hatással bir.
A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.

Jelen találmány tár ya egv eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, különösen 
sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthetőségét megkönnyíti.

Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék az állat szerveze­
tére Igen Jótékonyan hat, a mennyiben annak ellen álló képességét betegségek ellen már 
aránylag rövid használat Után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet étellel egvütt bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés után a vékony­

belekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) 
által felsslvatnak s a tápláló szervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény 
által szétterjednek a test minden részébe ; innen van tehát az, hogy a por tartalma szerint 
belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár.

Szakvélemény és kísérletezési eredmények.
Igen tisztelt Uram !

Ezen pár sorban fejezem ki köszönetem 
és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
«Emésztést elősegítő por> nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepőn 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy ezen 
kis község, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, és 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában. _
A község nevében: kiváló tisztelője

Daróoay Albert, községi főbíró; 
Ezenkívül számos elismerések vannak az ország legelső uradalmaiktól, gazdáktól állatorvosoktó 

stb. kik írják, hogy a por miféle állatnál lett kipróbálva és inirt volt sikeres hatású. 
Számos elismerő levelek minden füszerüzletben megnézhetők. 1 doboz 18—4f> és 90 kr., vidékre

1 kilón felül franco adom.
Kapható Debreczeuben Deutsch Albert és fia, Geréby Fülöp 

utódai és Göczey István uraknál.
Viszonteladóknak árkedvezményt nyújtok.

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem, hogy az ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a ser’ések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamiül 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
a ánlom.

Székesfehérvár, 19C0. február 24. 
Tiszlelettel : Pauer István,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helyben
Kossuth-uicza 19. szám alatt

fiókraktárt
nyitottam, ahol katonai és mind-n egyenruhák és felszerelési 
czikkek, valamint polgári ruhák, további vívó eszközök, ló­
felszerelések, magyar diszrukák, szolgai libériák stb. ép 
oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kíméltem sem fáradtságot, sem költséget, hogy Debreczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezést, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézel

orosz csász. nagyherczegi udvari szállító
a honvédség, csendórség és koronaőrség szerződéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utcza 17-ik szám.
Fiókrakiaruk : Debreczen és B.-Gyula.
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rHIUYFiflTH,

kiváló tisztelettel

Bacher Rudolf
cs. és kir. szab.

eke-gyára.

Debreczen és Hajdumegye képviselője

KLEIN JAKAB
Piacz-utcza 20. sz., a fötözsde udvarán.

Melichar Ferenci
cs. és kir. szab.

vetögép-gyára.

Minden fajta 7, 8, 10 számú Sack- 
r.ndszerü, különféle két barázdás 
ekék, egészen aczélböl készített 
egyes eketestek, fükaszálld, Hol- 
lingsvorth és Globe szénagyüjtö, 
er» de ti amer. planet jr. kukoricza- 
kapa, szecska és répavágó minden 
nagyságban, Backer-rosta, konkolyozó 
szöllöprés és szöllözuzd, ezenkívül

itt fel nem sorolt minden gazdasági gépeket és eszközöket tartok állandóan raktáron.

„U nikumnDrill“
wm* a világ legjobb vetögépe. -»■

Raktáron

12, 14, 16, 18, 20 egész 30 sorosig 
4"—4V2" sortávolságban.

Kérem a gazdaközonseg azon 
szives pártfogását, amelyben ez ideig 
is részesilett

Klein Jakab,
Piacz-utcza 26. sz., a fötözsde udvarán.

EPFSfl ím

Egy ííLszorüziet
bolti állványokkal fel- APRÓ HIRDETÉSEK

?í szerelve kiadó Erini-H.-Vámospércs községe még t 
évben egy csendőrlaktanyát építtet, erre 
versenytárgyalási határnapul saját köz­
ségházánál, f. év és hó 20-ikának 
d e. 9 órára ki tűzetik.

Épiltetési költség 8£50 korona.
Az építési anyag legtöbb része elöl­

járóság áltál már b szerezetett, azt ; El*t(‘kezllOtllÍ 
vállalkozó a beszerzési árban átvenni 
köteles.

Az árlejtés egyéb feltételei a köz- I )nlyrnr«'znilhnii l/vz«nf 
ségházánál bármikor megtekinthetők. 11UU1, UUZbll

hályfalván, a „Nemzeti 
Szálloda“ épületében, 

a piaezon.
Dr. Ko­

vács József ügyvédnél j Tanuló felvétetik. £
vatalban.

íö szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Egy SekundaJéle^uTarí
val ellátott kitűnő hanga czimbalom eladó 
Kosuth-utcza 41

zmi a 
iadóki-

—súg. királyi lierczcg utcza Keresek
(> sz. alatt. a kiadóhivatalban.

bériéire 20U holdas birto­
kot Hajdumegyében. Cznn

(38.)

Gyümölcs és szöllő bor készítési gépelj.

Gyümölcs és szellő sajtók,
folytonosan ható ke'tös emeltyű szerkezetiéi es nyomerő 

szabályzóval.
A munka képesség 20°/o nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllö és gyümölcs zúzok ÍZ
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szöllö es gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümölcs vágó és hámozó gépek,legu ahb
szerkezetű szabad, önműködő »Syphonia «gyümölcs és szőllövesszö permetezők gyár­

tatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

DflAYFARTH PH. és TÁRSA
cs kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhamor.

BÉCS. II. Taborstrassc 71.
Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel. «-Hfl

Az ors.ágo« gazdám. Ki egylet' által a nagy arany árcmmol kitüntetve Szeneden 1899

Árjegyzékek ingyen es bermontve.
Képviselők es viszontarusitok felvétetnek

9 Znlo.nríll sortető-gép, teljtsen 
“ ^4tlld Ul HA Jq karban, fellütő
olcsón eladó Klein Jakab gépraktárotnál, 
íőp'aez, főtrafik udvar. 5.

T női kalap üzletben, ki az el-
J adásban és készítésben elegendő

ügyességgel és jártassággal bír, azonnal alkal­
mazást nyer a Párisi Divat Áruházban Del)« 
reezen, a főposta melltll. 10.

Szép irásu
adóhivatalban.

oklevel-s könyvelő ál­
lást keres. Gzim a ki •

I T(r\7í.ie ügynök ma:as provisió melleit 
O.' állandó alkalmazást nyerhet.

Czim a kiadóhivatalban. 18.

Előkelő külföldi 
életbiztosító társaság

keres képviselő’, ki személyesen üzletszerzessd 
foglalkozik.

Kifogást,a a ti jeilemü ős kauezió-képes 
egyének ajanla’ai »Szolid 1900.« jelige a alt 
BLOCKNER J. hirdető irodájához, Budapest, 
IV. «üio-ii. 6. sz. kóré nek.


